
NESFI – Núcleo de Estudos Sociopolíticos do Sistema Financeiro 

Ata da reunião realizada em 26 de outubro de 2022 

O encontro ocorreu nas dependências do núcleo, localizado no CFH/UFSC. Teve seu 

início às 19h, estendendo-se até às 22h. A reunião contou com participação virtual dos 

membros Itamar Aguiar, Ary Cesar Minella e Sandy Ramírez. Presencialmente Rodolfo 

Palazzo, Rodrigo Orlando Silva, Eduarda Giron M. Alves, Álvaro Daniel de Santana, 

Alexandre Lourenço, Valdir Alvin e Eduardo Soares de Lara, que na oportunidade 

registrou a presente ata. 

Com o registro dos presentes citados aprovou-se a pauta da reunião, sendo a mesma: a) 

informes gerais; b) debate sobre a qualificação do projeto de mestrado do acadêmico 

Rodrigo Orlando Silva; e, c) encaminhamentos finais. 

a) Informes Gerais: 

Depois de uma rápida apresentação entre os presentes o professor Valdir Alvin 

ressaltou a realização da 19º edição da Semana de Ensino, Pesquisa, Extensão e 

Inovação da UFSC. A SEPEX será realizada em toda UFSC, nas modalidades 

presencial e virtual entre os dias 07 a 11 de novembro de 2022. 

As inscrições para que interessados participem dos minicursos oferecidos na 

semana pode ser realizado entre os dias 24/10 e 04/11, através da plataforma 

https://sgsepex.ufsc.br. 

Outro informe repassado, realizado pelo professor Rodolfo Palazzo, é no sentido 

de que o maior número de membros do núcleo opinem sobre os modelos de 

cores da novas cortinas que serão instaladas brevemente na sala. Os modelos 

sugeridos foram enviadas em arquivo de imagem no grupo de whatsapp do 

NESFI. 

 

b) Qualificação do projeto – Rede transassociativa: as conexões internacionais dos 

banqueiros 

O pronto central da reunião foi sobre o processo de qualificação do projeto de 

mestrado do acadêmico Rodrigo Orlando Silva. O mesmo realizou uma breve 

exposição dos elementos parciais da sua pesquisa, assim como dos principais 

desafios e estratégias que adotou para a construção do projeto. 

https://sgsepex.ufsc.br/


Na sequência a palavra esteve com o professor Valdir Alvin que ressaltou sobre 

a importância da discussão coletiva sobre pesquisas e projetos que são realizados 

pelos membros do NESFI. Sua exposição focou nos principais elementos 

constitutivos do projeto, sendo eles: clareza sobre o objeto e seus elementos 

determinantes, assim como uma construção mais evidente sobre os objetivos 

gerais e específicos. 

Em seguida a palavra esteve com o professor Rodolfo Palazzo, que expôs uma 

série de questões metodológicas e teóricas para serem observadas antes e depois 

da qualificação. Também ressaltou de dar atenção para alguns aspectos formais 

do trabalho, com o uso de referências. 

Para o professor Itamar Aguiar, um dos aspectos que necessitam de atenção 

durante a preparação da qualificação é a preocupação com a defesa da mesma, 

uma vez que o método da pesquisa se distingue do método de exposição da 

pesquisa. Em sua fala também ressaltou sobre a necessidade evidenciar mais as 

categorias sociológicas utilizadas. Uma preocupação ressaltada pelo expositor é 

pela quantidade de mapeamento geral, sugerindo assim escolher uma entidade 

para apresentar de maneira mais contundente os resultados parciais já obtidos. 

Por último, Ary Minella fez o uso da palavra ressaltando mais uma vez a riqueza 

das orientações coletivas realizadas pelo núcleo. Justificou a importância do 

estudo em questão desenvolvido por Orlando, uma vez que o mesmo aponta para 

elementos estruturantes do capitalismo mundial. Ainda em sua fala, trouxe 

pontos de como compor o projeto a ser qualificado. 

Em virtude do tempo a reunião foi interrompida, sendo acordado uma 

continuação do debate entre Ary e Orlando para fecharem a estrutura final do 

texto que será submetido para qualificação.  

 

c) Encaminhamentos Finais 

  


